

ABONAMENTUL :

De un an 70 Lei = 140 Cor.

Semi an 36 Lei = 72 Cor.

Un an 18 Lei = 36 Cor.

Prețul unui număr e de

25 bani sau 50 il.

Telefon p. oraș și in-

terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zăvoai numărul 1 a.

INSERȚIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tară.
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPĂOIAZĂ.

Diplomație teutonă.

Germania, care nu se poate consola în fața dezastrului său militar, se răsbună încercând să întârzie prin toate mijloacele restabilirea ordinii în Europa.

Nu este vorba de opuneri pe față, ori de declarații categorice ce ar putea da naștere unui conflict imediat.

Sistemul acesta de sinceritate nu poate conveni Germaniei, care își dă perfect socoteala de urmările grele ce ar putea să aibă pentru dânsa, o opunere fățișe și energică la cererile Aliatilor.

Aceea ce caracterizează atitudinea actuală a Germaniei, față de învingătorii săi, sunt opunerile fără importanță, întârzierile de un moment, protestările vagi și pline de melancolie, repede înlocuite cu asigurarea că poporul german este isufletit de intențiile cele mai frumoase.

Pe de o parte d. Ebert, președintele republicii germane declară cu voce tare, așa încât să poată fi auzit de pretutindeni, că Germania dorește să trăiască în pace cu toate popoarele, iar pe de alta, delegații germani însărcinați să ratifice pacea, se codesc să își găsească pe motiv că în ultimul moment s'ar fi făcut în textul tratatului, schimbări dăunătoare națiunii teutone.

Această atitudine îndoielnică și această diplomație de întârziere ce a mai fost încercată de atâtea ori fără succes, nu e demnă de un bărbat de stat ca Ebert și de un popor ca cel german.

Felul acesta de politică nu numai că nu are nimic național german, dar este o palidă imitație a sistemului dlui Teodoroff, care în urma dezastrului bulgar, asigura plângând pe Aliatii de stima și dragostea Bulgariei, în vreme ce bandele comitașilor plătiți asasinau pe soldații Franței în satele din Dobrogea și din Cadrilater.

Dacă felul acesta de a înțelege diplomația și politica putea să fie iertat dlui Teodoroff, el nu poate fi ertat lui Ebert asupra căruia apasă enorma sarcina a refacerii actuale a Germaniei.

Poporul german trebuie să facă pe conducătorii săi să înțeleagă că dupăcum au avut curajul să-și ia răspunderea războiului, tot așa trebuie să știe să supoarte și consecințele înfrângerii.

În victorie ca și în expiațiune există o mândrie și o noblețe anumită.

Aliatii cari cunosc vechile trucuri ale bărbatilor de stat germani, paralizează dealminteri imediat orice velleitate de opunere în chestia restabilirii ordinii în Europa, amenințând să denunțe armistițiul și să dea drumul armatelor învingătoare dealungul orașelor germane.

Când aceasta este situația, se înțelege că nu poate fi vorba de o adevărată opoziție și de un real conflict, ce ar face ca Germania să piardă toate înlesnirile obținute prin pacea ce i s'a acordat.

Din ezitățile acestea calculate și din întârzierile acestea sistematice se degajează însă îndărătnicia cu care Germania ține să aducă la cunoștință Aliatilor că națiunea germană nu se poate împăca de loc cu situația ce i s'a creiat.

Este în adevăr amară și dureroasă această situație; de ea nu poate fi făcută însă responsabilă de cât Germania însăși și politica dezastruoasă a orgolioșilor săi conducători.

Condamnarea unui profesor

Curtea marțială din Craiova, a condamnat la zece ani închisoare pe profesorul Schrof, acuzat că rămânând în țară în timpul ocupației, s'a pus în slujba intereselor streine, a insultat Coroana și s'a făcut vinovat de crima de trădare de patrie.

Procesul a făcut șgomot, de oarece, deși acuzațiile erau din cele mai grave și din cele mai întemeiate, totuși se găseau încă destule persoane, mai ales printre societatea streină din Craiova, cari să susție cu convingere nevinovăța profesorului Schrof.

Acuzatul, care a fost deținut multă vreme până când să-i vie rândul să fie judecat, s'a arătat tot timpul, în închisoare, de o îndrăzneală fără margini, permitându-și chiar să amenințe pe toți aceia cari îl învinuiseră de trădare și căutând să ajungă, la rândul său, din acuzat, acuzator.

Nici amenințările, nici îndărătnicia nu au avut însă darul de a face impresie asupra judecătorilor, cari în sentința dată au ținut seamă de impresia urâtă lăsată de Schrof, în timpul ocupației asupra populației întregului oraș.

Atâta timp cât s'a judecat procesul ne-am ferit de a interveni cu o vedere personală, ce fiind exprimată printr'un ziar, ar fi putut avea efectul ei.

Acuma însă, când justiția s'a pronunțat, ne exprimăm convingerea ca Schrof a avut într'adevăr o atitudine mai mult de cât urâtă, și că pedeapsa pe care o va face, nu i-a fost aplicată pe nedrept.

Acela care scrie aceste rânduri, făcând parte dintr'o divizie olteană, a fost demobilizat la Craiova, împreună cu regimentul său, după încheierea păcii cu Germania și imediat după trecerea trupelor germane peste Nistru, dela Bender la Tiraspol.

Una din primele și cele mai urâte impresii încercate la Craiova, a fost aceea determinată de plângerile pe care pătura intelectuală a orașului le ridica împotriva profesorului Schrof.

Omul acesta, strein de origină, brusca fără motiv pe toată lumea, nu cultiva de cât societatea ocupanților și lua față de oamenii fără de apărare și cinstiți aere pe care nu le putea justifica de cât convingerea că țara românească nu avea nici odată să mai fie a Românilor.

Într'o zi, într'o vreme când nu exista la Craiova un singur ofițer demobilizat care să fi avut un cal, am văzut pe profesorul Schrof, trecând călare pe strada principală a orașului. Calul, un animal roib destul de frumos, simțind slăbiciunea mânei care-l dirigea, sărea când pe o parte, când pe alta a trotuarului, amenințând să răstoarne în fiecare clipă pe neîndemânicul său cavaler, în vreme ce publicul terorizat atâta vreme, saluta până la pământ, fără să-l fi cunoscut măcar, pe amic al dușmanilor.

O persoană din oraș, căruia îi exprimam penibila impresie ce încercasem, ne-a spus, uitându-se cu teamă împrejur, că asemenea chestii nu puteau fi atinse decât numai cu prudență, deoarece situația era de așa natură încât toată lumea trebuia să treacă prin „purgatoriul lui Schrof”.

Expresia aceasta antiromânească și ridicolă în esența ei, era caracteristică pentru a învedera frica inspirată populației de modul cum înțelegea să-și asigure influența în fața

inamicului, fostul profesor al liceului Carol I.

Pedeapsa aplicată lui Schrof de Curtea Marțială e de sigur foarte aspră; ea trebuie privită însă ca o satisfacție legitimă dată sentimentului de justiție al întregii populații a marelui oraș oltean.

Un profesor trebuie să fie în societate un model de corectitudine și cinste, o pildă de distincțiune de suflet și de educație cetățenească.

Schrof, prin purtarea lui, a fost tocmai contrariul de ceace ar fi trebuit să fie.

Cum era departe de a fi un om prost și ignorant, el ar fi trebuit să fie pentru tinerime un exemplu de patriotism inteligent și rezervat.

Îndrumător de drept al tinerimei, Schrof s'a mărginit însă să corupă conștiințe și să se arunce fără de restricție în brațele trupelor de ocupație; om inteligent, el a utilizat această inteligență pentru a lucra în dauna intereselor naționale.

Iluzia măririi de-un moment nu va putea să-l despăgubească însă niciodată de suferințele și remușcările pe care poate le încearcă azi.

Pe de altă parte, Societatea nu poate să uite, orcare ar fi generositatea de care ar fi însuflețită, că sacrificiile sale nu au alt scop de cât pe acela ca să formeze caractere, de sprijinul cărora să poată să se folosească într'o zi.

A.

Consiliu de ministri.

București 11. — D. A. Vaida, fiind încă bolnav, consiliul de ministri, ce a avut loc azi, s'a ținut la locuința președintelui de consiliu.

S'a stabilit și cu acest prilej solidaritatea deplină a membrilor guvernului.

D. Vaida, va citi în cameră, imediat ce va fi restabilit, expozeul său cu privire la politica externă.

Înainte de consiliul de ministri generalul Averescu a fost în audiență la Rege.

Semnarea tratatului de pace.

București 11. Din Lyon s'a radiografiat la București că generalul Coandă a semnat Mercuri tratatul de pace cu Austria, cum și tratatul cu Bulgaria și tratatul privitor la minorități.

În tratatul din urmă, alineatele, cari făceau aluzie la angajamentele impuse României la Berlin au fost suprimate, adăugându-se un alt alineat ce constată că tratatul a fost redactat în urma consultărei României.

Articolele privitoare la evrei au fost modificate.

INFORMAȚII

— D. Colonel Pirici, comandantul brigăzii a doua de Vânători, a fost numit comandant al garnizoanei Arad. Se împlinesc curând șapte luni din ziua când d. colonel Pirici a intrat în orașul Arad, în fruntea falnicilor săi vânători și contra tuturor intrigilor și protestărilor dușmane a înfeponit pe turcul primăriei Aradului tricolorul românesc.

Cuvintele cu care d-sa a luat în primire acest colț de pământ românesc în numele Regelui tuturor românilor, Ferdinand I și a adus libertatea, vor rămâne pe veci în istoria Aradului. Românii din Arad salută cu bucurie revenirea dlui colonel Pirici în orașul, a cărui eliberare e strâns legată de numele regimentului 6 Vânători.

— D. Nicolae Iorga, a fost ales președinte al Camerei.

Vice președinte al Camerei a fost ales d. Ciugureanu, în locul dlui Pan Halipa.

— D. Vaida Voevod, președintele consiliului de miniștri, fiind indispus nu a putut lua parte la ședința Corpurilor legiuitoare, din ziua de 9 c.

Mesagiul de alceduire al Corpurilor legiuitoare, a fost citit atât la Cameră cât și la Senat de d. Șt. Pop, ministru fără portofoliu.

— Comandantul suprem al armatelor aliate a făcut cunoscut că guvernele aliate au recunoscut ca valabilă Constituția germană. Ea va fi deci aplicată și în teritoriul ocupat.

Dispozițiunea din 25 August, ce interzice depunerea jurământului de către slujbașii germani pe noua Constituție, a fost desființată. Toate trupele de apărare din imperiu au depus jurământul.

— Revizorul școlar a dispus ca școlile comunale, confesionale și cele ale statului din Arad să ia vacanță cu începere de la 14 Decembrie până la 20 Ianuarie din cauza lipsei de cărbuni.

— Corpul VII. armată în înțelegere cu Resortul de Culte și Instrucție publică a stabilit următoarele cu privire la demobilizarea studenților universitari și școlilor superioare echivalente cu Universitatea cari doresc a-și continua studiile în străinătate.

Toți acești studenți vor înainta cere-rile însoțite de documentele necesare, Resortului de culte și instrucțiune publică Cluj, pentru învoirea respectivă de unde apoi se vor trimite corpului VII armată (Biroul IV Recrutări) care apoi va da corpului de trupă din care face parte petentul pentru fiecare caz separat, ordin de demobilizare.

— Sunteti rugați să publicați următoarele: Tinerii cu termen redus recrutați în baza art. 53. din legea de recrutări, contingentele 1916—1917 din Divizia I. de vânători, rugam pe d. general comandant al acelei divizii să se intereseze lângă d. ministru de război a ni se clarifice situația.

Ordinul ministrului prevede că acei tineri recrutați în baza sus numitului articol, după împlinirea stagiului de un an să fie liberați plutoniei în rezervă.

Azi aceste două contingente, nu după un an, ci după patru ani de campanie, parte din noi, nu au putut căpăta nici cel puțin gradul de caporal iar alții cu mare greutate au căpătat gradul de sergent. Făcându-ne îndeajuns și pe deplin gata să mergem către Patrie și Tron credem de drept că să se ia în considerare cererea noastră.

Tinerii cu termenul redus din Divizia I de vânători.

— În Turcia a intrat în vigoare legea impozitului pe câștigurile de război, mai înainte chiar ca acea lege să fi fost aprobată de Cameră.

— După datele culese de direcțiunea generală a statistice, dela toate comunele din vechiul regat, s'au semănat până la 15 Octombrie a. c.: 130,000 ha. cu grâu și 14,000 ha. cu rapiță.

D. general Averescu ministru de interne, a făcut următoarele declarații:

»Am intrat în guvernul dlui Vaida spre a-i da concursul necondiționat în activitatea d-sale politică.

D. Vaida va face declarații în numele guvernului în Parlament, — declarații cari sunt expresia întregului cabinet. Atât cât voi face parte din guvern nu voi putea să am alte păreri politice decât acele ale președintelui de consiliu și deci toți acei ce vor avea dorința să fie informați în această privință, se vor adresa înzadar mie, căci mă voi abține în mod absolut dela orice declarație.

Le rămâne deci indicat acestora să se adreseze șefului guvernului».

În ședința Camerei, răspunzând dlui deputat de Argeș, Coandă, cu privire la abuzurile dela C. F. R., d. ministru M. Popovici a spus:

»Criza transporturilor se simte în toată Europa, dar nu este mai puțin adevărat că se fac și abuzuri.

Voiu avea pușcării pentru toți cei ce așteaptă mită și vorbele le voiu traduce negreșit în fapte.

Și eu mă voiu ține de cuvânt.

— La prefectura județului Arad sunt vacante un post de notar județan și două posturi de practicanți. Atragem atențiunea tinerilor români cari doresc să se denteze carierei administrative asupra acestor posturi

— Citim în „Isbânda”
»Lipsa de cărbuni pe de o parte, pe de alta lipsa de locomotive, au determinat după cum se știe sistarea încărcărilor de mărfuri, și în urmă și a trenurilor accelerate.

Am cerut lămuriri la locul în drept asupra datei reluării circulațiunii acestor trenuri, și iată ceea ce ni s'a spus:

Până nu vor veni locomotivele din Ardeal, pentru a restabili întâi trenurile de marfă, apoi înființarea unei noi nave de lemne de pe valea Bistriței, de oarece lemnele din Dâmbovița și Argeș sunt pe sfârșite, până atunci nu se va putea relua circulația acceleratelor.

Aceasta se va întâmpla abia peste 15 zile, când și transporturile militare vor fi terminate.»

— În ședința dela 9 c. a Camerei, d. Magearu a anunțat o întrebare în chestia cumpărărilor făcute la Paris, în vederea aprovizionării.

D. Mișu, ministru plenipotentiar, a fost numit administrator al domeniilor Coroanei, în locul dlui Barbu Stirbei, demisionat.

— La 1 Ianuarie st. n. 1920 va apare în București str. Matei Milo 9 bis, marele ziar de dimineață, „România Nouă” organ al societății pentru educațiunea cetățenească.

x Chemare! Asociația aradană a invalizilor invită pe toți invalizii care au stat la revizuirea militară română, să se prezinte pentru afacerea pozei pentru biletele de identitate. Asociația invalizilor.
Președinția.

A 780

Întâlnire.

Când noaptea se lasă pe vale
Și'n șoapte murmură isvorul,
Pornești să mă ntâmpini în cale
Tovarăș de drum tu ai dorul.

Prin iarba înaltă și verde
Aleargă micuțul picior,
În noaptea tăcută se pierde
Al pașilor trepăd ușor.

În părul de aur se joacă
Segalnic o undă de vânt
Pe rând el te ceartă, te 'npacă
Cu tristul și veselu-i cânt.

Cu ochii încerci să pătrunzi
Al codrului negru locaș
Și tot mai departe te 'nfunzi
Pe strămtul și albul făgaș

Iar luna a nopții mireasă
Aleargă cu tine 'mpreună,
Lumina 'și aprinde voioasă
Pe frunte-ți pune cunună.

În cale eu dornic te-aștept
Din umbra pădurii de fag,
Șfioasă la mine pe piept
Să rezemi căpșorul cel drag.

Și mână în mână cântând
Ne pierdem pe tainicul drum,
Nimicuri ascuți surzând
Și capul îl cletini acum.

Așa rătăcind singurei
Eăci nimeni pe lume nu știe,
Mireasma bătrânilor tăi
La dulce odihnă ne 'mbie.

La sfaturi pornesc să ne spună
Ușor încrețind din sprâncene,
Ningându-și a florilor spumă
Pe ochi cu lungile gene

În părul sburdalnic îți prinzi
Bucetul din florile albe,
Cu zâmbet șiret îmi cuprinzi
Mijlocul, cu a brațelor salbe.

Șfioasă tu ochii închizi
Sămțul să-l simți pe tăcute,
Când dornică brațele 'ntinzi
Și gura cu buzele mute.

Iar teii bățiani se îndoae
Din creștet și până 'n pământ
Și crengile toate-și despoae
Ne-acopăr cu tainic veșmânt.

Loc. St. Zamfirescu.

Viuțoarele relațiuni româno-ungare

D. Stoianovici, fost deputat în Camera ungară și care sa află în Capitală de câteva zile, având o misiune specială din partea guvernului maghiar, fiind intervievat de un redactor al „Universului” a făcut o serie de declarații, în care a ținut să inziste în special asupra faptului că actuala Ungarie nu este hostilă României.

Această declarație a fostului deputat ungar a fost determinată de convingerile sale personale cu privire la relațiile viitoare dintre România și Ungaria, cum și de observațiile făcute de dsa cu privire la starea de spirit a maghiarilor.

Ne place să credem, că așa după cum ar fi și logic de altminteri observațiile dlui Stoianovici sunt fidela expresie a adevărului.

Iată în câteva cuvinte partea cea mai importantă a declarațiilor făcute de dsa.

E o nebunie să se creadă că noi am avea planuri războinice față de vre-unul din vecini, în starea în care ne aflăm după atâtea nenorociri îndurate. Dimpotrivă avem tot interesul să legăm prietenie strânsă, mai ales cu dvoastră de care avem mare nevoie în grelele împrejurări economice și financiare în cari ne găsim azi.

Scopul misiunii mele este să conving guvernul dv. să ne dea sare, produse petrolifere, furaj etc. cari se găsesc în mari cantități aici și în schimbul cărora noi vă vom da din produsele noastre industriale. Astfel vom putea relua raporturi și mai sincere și mai trainice ca în trecut cu țara dvoastră, iar poporul nostru va uita repede orice supărare, primind produsele dvoastră de cari are absolută nevoie.

O piedecă mare se ivește în fața relațiilor noastre economice prin „lipsa” de material rulant. Vă pot afirma însă un lucru, că dvoastră stați foarte bine sub acest raport, aveți foarte multe vagoane și mașini, dar vagoanele dvoastre stau blocate prin gări, pline de mașini și materiale cari ruginesc, se strică devin inutilizabile.

În privința svonurilor despre persecuții contra evreilor, vă pot afirma că nicăiri în Ungaria nu există un curent antisemit, ci unul puternic anti-bolșevist. Găsindu-se însă mulți evrei cari au făcut parte din mișcarea lui Bela Khun, e firesc ca aceștia să aibă unele neplăceri.

Imediat ce voi ajunge la Budapesta, voi căuta să provoc desmintiri autorizate asupra svonurilor cari tind să înlăture legăturile spre cari tindem deopotrivă. Ar fi de dorit ca presa atât cea dela noi cât și a dvoastră să nu mai alimenteze resentimentele firești dar trecătoare dintre o parte a națiunii maghiare și români.”

Prospect pentru

școala profesională a societății damelor române din Arad.

Planul de studii este același ca și în școlile Statului. Școala se bucură de toate drepturile școlilor publice.

Programa studiilor cuprinde: cunoștințele cerute în școlile statului din religie, l. română, istorie, geografie, l. franceză, aritmetică, contabilitate, științe naționale, desen, caligrafie. Corpul profesoral va veni din Iași dintre cele mai bune elemente ale învățământului public:

Școala va cuprinde cursul complet profesional de gradul I-ii și gradul al II-lea. Gradul I-ii cuprinde clasele I—V. Gradul II-lea clasele VI-a, a VII-a, și un an de practică cl. VIII.

În gradul I-ii cl. I vor fi primite eleve care au terminat IV. cl. primare.

Pentru elevele care au terminat IV. cl. civile și voiesc să urmeze la școala profesională, anul acesta va fi un curs preparator, iar pe baza examenului ce îl vor face vor fi primite în gradul al II-lea.

Cursul de menaj pentru elevele care au terminat 4 cl. civile este de un an, iar pentru elevele cu IV. cl. primare de 3 ani,

Condițiile de primire:

Internele plătesc o taxă anuală de cor. 2000.

Anul acesta prelegerile vor începe la 1 Ianuarie și până la finea anului școlar elevele interne au să plătească o taxă de 1200 cor. în 3 rate anticipative. Afară de aceasta au să aducă următoarele alimente: 100 kgr. făină, 100 kgr. cartofi, 6 kgr. untură, 3 kgr. săpun, 60 ouă, 15 kgr. fasole și 5 kgr. zahăr. Afară de taxa de internat, la intrarea în școală fiecare elevă atât internă cât și externă va plăti o taxă de instalare de 100 cor.; iar în anii următori o taxă anuală de 50 cor. pentru doctor și stricăciuni nedovedite. Pentru orele de muzică și limbi se va plăti separat o taxă fixată mai târziu.

Elevele externe vor plăti o taxă de 25 cor. lunar. Cărțile și revizitele școlare privesc elevele.

Fiecare elevă va aduce cu sine: 6 cămăși de zi, 6 perechi pantaloni, 4 cămeși de noapte sau camizoane, 6 perechi ciorapi, 12 batiste, 2 cearceafuri de piapoma, 3 cearceafuri de pat, 2 coverturi albe pe pat, 4 fețe de perină, șorțe albe cu mâneci, 1 șorț colorat cu mâneci, 1 rochie de culoare închisă, 1 pereche pantofi de odaie, 2 perechi de ghete, 1 pereche de mănuși, 1 pălărie de iarnă și 1

de vară, 1 jachetă de vară și 1 de iarnă, 2 cărpn de cap, 6 ștergare, 6 cărpe de lighian, 1 piapomă, 1 saltea, 2 perini, 3 șervete, 1 față de masă, 3 cărpe de șters vase, 3 cărpe de praf, perie de dinți, cap, haine și ghete, pieptene des și rar, săpun și lighean.

Elevele vor trebui să dovedească, că sunt pe deplin sănătoase.

Cererile de admitere au să se trimită dnei Ana Percea, liceul Moise Nicoară, Arad.

Armata Ardealului.

— Formarea Reg. 97 Infanterie în Italia. —

La 5 Decembrie a. c. s'a serbat la regimentul 97 infanterie din Sighișoara, aniversarea primirii și sfințirii steagului donat de către Legațiunea română din Italia regimentului de voluntari români ardeleni, bănățeni și bucovineni. Acest regiment, ca primul dintre regimentele de voluntari din Italia, urmând tradițiunea de a da numele unui erou național, a primit numele „Horea”. — Ca regimentul I. — „Horea” a fost citat la ordinul zilei a corpului VI de armată din Italia pentru meritele ce le-a avut o parte a regimentului „Horea” luând parte activă în luptele din Octombrie și Noembrie 1918 pe câmpul de luptă italian. Prin purtarea lor vitejească soldații regimentului „Horea” au devenit în scurt timp frați de cruce cu vitejii „Ardiți” Italiani. (Ardiți sunt soldații aleși din trupele de asalt).

După armistițiul regimentul „Horea” a fost concentrat la Roma, apoi în unul dintre castelele romane în Marino-lătial unde în 5 Decembrie 1918 s'a primit drapelul. La predarea drapelului a asistat întreagă Legațiunea română din Italia în frunte cu d. ministru Lahovary. Transilvania a fost prezintată prin iubita persoană a părintelui Lucaciu, care cu prezența dsale a mărit splendoarea sărbătorească a zilei. După primirea drapelului, regimentul „Horea” așteaptă reînfrățirea, ce se făptuește în primele zile a lunii Februarie 1919.

Ajunși acasă regimentul este trecut în revistă de către M. S. Regele Ferdinand, recunoscute decorațiile primite pe câmpul de luptă italian și decorații soldații și ofițerii cari au fost citați la ordinul zilei a Corpului VI Armată italiană.

În Transilvania regimentul este menit pentru supraveghierea teritoriului locuit de străini și încredințat cu paza liniilor ferate Predeal—Teuș, cu menținerea ordinii în 15 garnizoane, unde este repartizat acum regimentul. Comanda regimentului i se încredințează dlui lt. colonel Cernăuțian Alexandru, care cu înțeleapta se conducere știe ridica și menține regimentul pe acel nivel înalt unde trebuie să fie un regiment de voluntari.

*

Articolul acesta pe care îl reproducem după „Gazeta Transilvaniei” arată după cum se vede istoricul unui regiment ardelenesc care are la actualul său numeroase acte de curaj.

Astfel fiind înțelegem tot interesul ce-l prezintă serbarea ce a avut loc în ziua de 5. curent.

E vorba de o pildă frumoasă ce nu trebuie trecută cu vederea.

După informațiile ziarului în chestiunea serbarea a fost foarte însuflețită.

La aniversarea zilei memorabile au luat parte notabilitățile militare și civile din garnizoana Sighișoara. Seara s'a dat din partea Corpului Ofițeresc a regimentului 97 inf o serată cu cea în onoarea invitaților. Au vorbit dnii comandant al regimentului 97 inf, lt. colonel Cernăuțian și prefectul județului Târnava Mare, dl Roman, care a arătat actele de eroism ale soldaților aceluși regiment.

Propunerea făcută de d. consilier Petrescu de a se ridica statuie lui Horea pe una din pietele Sighișoarei, a fost aclamată cu entuziasm, formându-se chiar și un comitet executiv.

Donație.

Dna colonel Rosa Bardoși din localitate ne-a pus la dispoziție — — cor. 500— și anume:

1. taxă ca membră fondatoare la societatea femeilor române	— — — — —	cor. 200—
2. la Reun. Fem. Rom. ca membră fond.	— — — — —	cor. 200—
3. pentru societate Crucea Rosie	— — — — —	cor. 100—
4. pentru fundațiunea bisericeii Mărășești	— — — — —	cor. 40—
Total:	— — — — —	cor. 540—

TELEGRAME.

Din Camera.

București 11. — Camera a ținut azi ședință. D. Iorga a reamintit aniversarea lui Plevnei.

La o interpelație a deputatului bândărean Wanișca (?) a răspuns dnii miniștri Vlad și Octavian Goga.

A intervenit în discuție și părintele Imbroane și a luat cuvântul și d. Eugen Goga.

O declarație a lui Lloyd George.

Lyon. Lloyd George a făcut următoarea declarație cu prilejul unui discurs ținut la Manchester:

Vorbind despre Home-rule irlandez și bilul guvernului, precum și de chestiunea irlandeză în genere, primul ministru zice: »Sper să aduc vădita mea contribuție în aranjarea acestei importante probleme. Însă acolo unde Gladstone n'a reușit, ar fi prezumțios din parte-mi să se zică că vom reuși noi. Totuși există un element în favoarea noastră, pe care Gladstone n'a putut conta. Acesta este faptul că unioniștii sunt gata să facă mari sacrificii pentru a prezerva unitatea națională. De aceea coaliția departe de a fi în acest moment inamică progresului este cea mai mare garanție pentru acest progres. Ași pierde nădejdea să duc la bun sfârșit chestiunea irlandeză, dacă aș avea numai sprijinul unui singur partid».

Plecarea delegației americane din Franța.

Lyon. — Delegația americană, compusă din Polk, White și generalul Bliss, va părăsi Parisul, Marți seara, plecând în Statele-Unite.

Trupele dela hotel Crillon, secretarii, dactilografi, etc., au plecat Luni seara.

Biroul presei va fi transferat în altă parte.

Ca reprezentant al Americii, în Consiliul suprem, va rămâne ambasadorul Wallis, însă cu însărcinări diplomatice, fără vot hotărâtor.

Lyon. — Presa parisiiană comentând plecarea delegației americane declară că intervenția americană în afacerile europene s'a terminat. Europa trebuie să lucreze de acum singură la salvarea ei și să se reîntoarcă la sistemul alianțelor.

Vizita lui Clemenceau la Londra armărește crearea unui bloc solid contra Germaniei și contra bolșevismului rus.

Censurat: Dimitrie Panaiteșcu.

Teatru, Muzică, Cinematografe.

Teatrul APOLLO În 12, 13, 14 Decembrie	Teatrul URANIA În 12, 13, 14 Decembrie
Tabloul Hesperia	Atracție mare.
Iubirea pedepsită Dramă socială în 3 acte.	Omul cu nervi de fier Dramă artistică în 4 acte.
Rolul principal: Hesperia.	Primactor: Else Frölich

Mulțămintă publică.

Subsemnatul aduc prin prezenta, viile mele mulțumiri domnului Slt. Radoveanu Gh. pentru că m'a învățat să joc table.

Arad, la 11 Decembrie 1919.

L. av. Bărbulescu.

REGATUL ROMÂNIA.**CONSILIUL DIRIGENT. RESORTUL FINANTELOR**

No 253/1919. Secția I-Res.

Aviz pentru publicul, care cere serviciile noastre și

ORDIN DE SERVICIU

pentru funcționarii secției I. (datoria publică) din resortul finanțelor Consiliul Dirigent.

Noi, Șeful secției Datoria Publică (I) Resortul Finanțelor Consiliului Dirigent,

Având în vedere adevăratul înțeles al Art. 90 din legea despre constatarea și percepțiunea impozitelor directe,

Cunoscând incorectitatea și anomalia financiară, care rezultă din faptul, că de prezent *singur statul mai este acela*, care mai face servicii gratuite în dauna tezaurului public, deoarece la prestațiunile serviciilor cerute pe seama publicului nu controlează îndreptățirea financiară a singuraticilor pretenți la obținerea de servicii și beneficii de ori-ce natură, în timp ce funcționarilor li-se răpește timpul cel mai prețios pentru reculegerea funcționarilor de stat în vederea consolidării și restaurării financiare a Statului, pentru care scop este de cea mai mare urgență urmărirea, secestrarea și pedepsirea tuturor res-tanțierilor de dare,

Am decretat și decretăm;

1. Se interzice strict tuturor funcționarilor acestei secții de a face ori-ce servicii pe seama particularilor, fie indivizi singuratici, fie reprezentanți de-ai persoanelor colective, cari nu probează cu livretul (cârticica) de dare, că și-au achitat toate dările până la sfârșitul trimestrului curent.

2 Sunt obligați funcționarii acestei secții, să pretindă dela toți particularii, cu care vin în contact de serviciu:

Să arate cârticica de dare înainte de a începe ori-ce serviciu ori clarificare, apoi în consecință să-i indrume la achitarea urgență a tuturor restanțelor de impozite până inclusive trimestrul curent, arătându-le, că de azi înainte statul nu mai poate face servicii gratuite.

3. Toți funcționarii, cari nu vor respecta acest ordin elementar de morală financiară, care se cuprinde și în art. 90 din Legea despre constatarea și Perceperea dărilor directe și vor continua a face servicii pe seama astorfel de persoane neoficiale din public, cari nu dovedesc cu cârticica de dare achitarea dărilor până la sfârșitul trimestrului curent, vor fi trași în cercetare disciplinară (dacă sunt definitiv), sau vor fi imediat dimiși din serviciu (dacă sunt provizori).

4. La rezolvarea tuturor actelor în legătură cu servicii și beneficii de acordat publicului se vor invita toate autoritățile Statului, Județelor, Comunelor să aibă în vedere aceste măsuri, procedând în conformitate.

Ciuj, la 24 Noembrie 1919.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor
Șeful secției Datoria Publică

Co 754

V. Vlaicu.

Croitoria A. Chinda din Deva

caută mai multe calfe experte,
care vor fi bine plătite. Ci 775

Cetiți și răspândiți ziarul

„ROMÂNUL”

:: DELA EFORIA ȘCOLARĂ A ORAȘULUI MUNICIPAL ARAD. ::

570-1919.

CONVOCARE.

Eforia școlară a orașului Arad, ține ședință ordinară la 16 Dec. a. c. la ora 4 și jum. p. m. în sala de ședință a primăriei, la care prin aceasta invit pe Dnii. membrii.

Arad, la 11 Decembrie 1919.

Subiectele ședinței:

1. Raport despre dispozițiile luate de președinte.
2. Chestiunea predării la stat a școlii din strada Kazinczy.

Dr. Ioan Robu

președinte.

Pi 785

La Librăria CONCORDIA

Arad, str. Mihai Eminescu (Ceak F.) No 39.

Se află de vânzare

Tabloul Majestății Sale Regina Maria, reproducere în culori după pictorul Feraris. Mărimea tabloului e de 70x90 cm.	80-
Tot acest tablou se găsește și în cadru de lux pe lângă prețul original de achiziție.	
Hârtie de desemn de 80 kg. greutate în format mare (4/4) coală	240
Dicționar român-maghiar cu gramatică de Cupcea	15-
Hârtie de împachetat albă în format 90/126 cm. (greutatea 12 deca) coală	160
Blocuri perforate pentru însemnări	3-
Treicolor de mătăasă în lățime de 1 1/2 cm. metrul	12-
Treicolor de mătăasă în lățime de 2 cm. metrul	18-
Treicolor de mătăasă în lățime de 3 cm. metrul	24-
Treicolor de mătăasă în lățime de 18 cm. (Moire) metrul	100-
Treicolor de mătăasă în lățime de 20 cm. metrul	110-
Treicolor de mătăasă în lățime de 25 cm. metrul	150-
Treicolor de mătăasă în lățime de 30 cm. metrul	185-

Sigativă, cerneală, creioane, plicuri mari pt. acte, plicuri comerciale, hârtie de mătăasă, notițe, planșete de lemn, ghiozdane, hârtie crep, ilustrate, aquarele, cărți, biblioteci, reviste, ziare, etc. etc.

:: La comenzi en gros se acordă rabat. ::

Se angajează

imediat de către institutul nostru

- 1) Un bun achizitor-incasator
- 2) Un cassier, și
- 3) mai mulți funcționari agill.

Preferiți sunt cari au fost la bănci, ori la vre-o casă de comerț. Pot concura și D-șoare.

Ofertele în cari se vor arăta pretențiile, garanța și referințele se vor adresa:

Direcțiunea TIPOGRAFIEI CONCORDIA

UN AUTOMOBIL

american, de lux cu 4 șezuturi, 24 PH apt pentru orași cu gumă plină, cu pozițiune bună, fuge 60 klm. pe oră, să vinde din mână liberă. Reflectanții îl pot vedea în Arad, adresa la administrație sub „AUTOMOBIL”

IOAN TAKÁCS

prăvălie de piele și atelier pentru croirea ghetelor. Arad, strada Forray numărul 1. (Palatul contelui Hunyadi).

Toffelul de unelte în aceasta branșe se pot căpăta. Serviciu prompt. (A 714)

IN ATENȚIUNEA VÂNĂTORILOR!**CUMPĂR**

cu preț urcat piele de vulpe, jder (vierzure de munte) și iepure ::

A. SCHÄCHTER Arad
piața Arpad Nrul 4 (în față cu sinagoga).

Faceți publicațiunile DV. în cel mai răspândit ziar de dincoace de Carpați

„ROMÂNUL”,

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de servicii, închirieri, arândări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.

CEL MAI MODERN INSTITUT
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN
ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.

ARAD STR. ZRINYI 11a.

TELEFON No 570.

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate: ca mașini de cules, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișeele, precum și cu cele mai moderne litere. Primește spre executare tot felul de opuri, reviste, fol, placate, registre, tipărituri pentru bănci și societăți precum și tipărituri administrative și advocaționale, invitări de logodnă, cununie și p. petreceri. Anunțuri funebreale se execută cu cea mai mare urgență.

Serviciu promp. Prețuri moderate.

